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Série N’ 1 : la consommation

EXERCICE :
Le tableau suivant indique des informations relatives au comportement de

consommation globale d'une économie fictive :

W G PmC PMC PmS 5
7000 300
3000 2000

3500 0.94 |
3000 2700 |
3400 | 420
3750 10,86

! | 3435 0.7 |

1) Compléter le tableau, puis dites quelle fonction de consommation ce
comportement vérifie-t-il?

2) Etablir Ia fonction de consommation et en déduire celle de |'éparene

Led

Représenter sur le méme graphique ces deux fonctions, Délimiter, aprés
avoir fixe le sewl d'épargne ou de rupmure, les zones d'épargne et de
désépargne

EAERCICE 11 :

Un consommateur rationnel dispose des informations sur ses revenus present el

furur. Il raisonne sur deux pénodes | (présent) et 2 (furur), (¥,,C,) Et (¥.,C.)

A

sont respeclivement ses revenu el consommation pour les pénodes 1 et 2 Le
consommateur ne regoit pas d héntage et ne pense pas en laisser Il peut préter ou

emprunter librement
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Les préférences du consommateur entre le présent et le futur sont représentées par
1a fonction d'utilité inter temporelle smivante : U(C,,C,) = L2LogC, + LegC,
Le consommateur dispose de ¥, =10000 et ¥, = 8800
) Pour un taux d’intérétr = 10%, calculer (C,C.) et dites si le
consommateur est préteur ou emprunteur 4 |a periode |
2) Calculer le taux d'interér pour lequel le consommateur prefére ni
emprunter m préter. Dans ce cas, de quoi dépend la consommation de
chaque période? Ceci confirme-t-il 12 théorie de Keynes?

Si le taux d'intérét augmente de cing points, quel sera I'effet sur les

Las

niveaux de consommation? Représenter le résulear graphiquement.
4) On garde les valeurs de r=10% et de ¥, =10000 mais ¥, change 4 un
point ol lé consommateur emprunte 400 pour les consommer a la penode
L. Déterminer a nouvelle valeur de Y. Procéder & une représentation
graphique de la situation
EXERCICE I1I

Les revenus d'un ménage pendant quatre périades successives sont -

¥, =500.¥, = 1000; ¥;=1000,¥, = 800. D’autre part. ce menage posséde au début
¢ la période 1 un patnmoine F, =500 qu'il place au taux d’intérét en vigueur
r=10% pendant les quatre périades considérées. Sachan: que le ménage utilise
Ce patnmoine et les intéréts qu’il apporte pour améliorer son niveau de vie (on
Suppose que le patimoine détenu en fin de quatneéme péniode retombe a zéro)

1) Définir et déterminer le reveny permanent du ménage

2) Caleuler sa consommation permanente sachant que le ménage souhaite

garder sa consommation stable au cours des quatre periodes,

EXERCICE TV -

Soit I'équation suivante., od I, désigne le revenu courant et ¥ le reveny

pemmanentallinstant 1 ¥ =77 + 4 =
1} Commenter cere équation

46



3) Quel est [e montant de |5 COnsommatiog g |5 Propension 4 consop, mer en

longue Période egt 0,92 Quelle ¢st la propensiog a consommer da courte
Période?

4) Quelles Seratent [ consommation er | Propension moyenne 4 consommer

en |'an 2000, si ¥ = 0%si ¥=6p ’si¥=1507 Commenter.
3) Quel Serait le montan; du reveny Permanent s Yoo = ) Yiooi?
6) Quel Setait le moptan, du reveny PeMmanent 51 ;= 9
EXERC ICE v .
Supposant Qu'un individy Tepreésentatif com MENCe sa vie profass; onnelle & 25 ans.

€l que sop espérance de vie soit de 75 ans Pour simp]'iﬁcr, 0Us ne tenons pas

compte des ta;y d’intérég créditeurs oy débj
refraige.

teurs. Il n'y 3 Pas de sysiéme de

Le salaire annue| ds Pindividy evolue par ranche de 1p ans de | maniére

«» 100 0og um fles 10 années
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Correction de la série dela consommation :

EXERCICE I :

1)
¥, C PmC PMC | PmS S
" T000 1300 0.7 13 03 300
3000 2000 0.7 ] (0.3 0
| 2500 2350 0.7 0.94 03 150
3000 | 2700 0,7 0,9 | 0.3 | 300
3400 3980 07 0876 |03 370
3750 3235 07 0,86 0,3 535
4050 3435 07 0846 Ii 0.3 615

0 < PmC = 0.7 = este <1 Et PMC » PmC
¥, = PMC +=> PMC Est inversement proportionnel au revenu disponible,
ainsi les hypothéses de Keynésiennes de la fonction de consommaton sont
vérifiees

7} La fonction de consommation §'écrt de la fagon suivante: €, =, + ca

PmC =07.P F.:’ = 2000 = [ 3-i'_l[}l" — 'fll_l = 60
avecco=rn = [} 0
r W €, = 600407,

Nous pouvons déduire I'expression de 12 fonction d’épargne
S =¥-C, =03V, -600

Pour ¥ =0=s 5§ =-600 {desepargne) Déterminens le seuil de rupture ou

LY ]

le niveau de revenu correspondant a une épargne nulle $=0= ¥, = 2000
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€55 € =0,7¥, = 600
600 §=03Y, - 600
/ : YJ
=600
EXERCICE II :
1) Pour r =10% la contrainte budgétaire inter temporelle sécrit -
G, +L =¥ +~}:—
L] L1
LIC, +C, =11¥, + ¥, =19800
C, =19800-11C,
1/ 1,2C,
A l'équilibre TMS,, =L -l+r= =——1=]]
équilibre T C
L2C,
. ., C.=19800-LIC, = C, =19800- 1| —=
A partir de I
= C; =9000= C} =9818,182
: D & , ;
Puisque e Ce consommateur est un epargnant ou préteur.
s = ¥;
” ; =G
S7il st ni préteur mi emprunteur = S5 s
1 L2 13
s .= ==y rs 00
[
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Pour r=56% La consommation de chaque période est égale au revenu de
La méme période. Or, selon Keynes la consommation de chaque période
Dépend du revenu de la méme période avec PmC <1 et PMC L lorsque

Y T EtPMC = PmC

3) Sir=15%, pourun préteur, la hausse du taux d’intérét induit 2 effets :

ES:C 4.0, 1

EREC G T

L'effer sur la consommation présente est ambigu alors que la

consommation future aungmente. Dans ce cas la CBI devient

C, y
& t——=14 }_.
L13 115
LISC, +C, =1,15¥, + ¥. = 20300
C, =20300-1,15C,
: o LA,
La conditian d'équilibre : 7MS, , = E'_I e LI3

e
T E, = (9818,9000)

E,(9628,5227)

8800 i
E T.x?xw_
: =

10000 17652

4) Pour r=10% et ¥ =10000 .1 emprunte 400 pour les consommer en

t=1=C, =¥ + £ =10000+ 400 = 10400



U,
Condition d”équilibre - et U, y
LIC, +C, = LIF, +¥,
1.1 % 10400

=, =___1.3 =953333

Y: =11C, +C, LI, =1){10400) + 953333~ (1,1 x10000)

Y, =9973.333

EXERCICE III :

Le revenu permanent du ménage ¥¥ est le revenu tendanciel anticipe supposé
détermuné par sa richesse I (patrimoine, revenus du ménage).

Sur quatre péniodes, le revenu permanent est le revenu constant que le ménage
prévoit de percevoir a chacune des périodes.

L’ensemble des flux de revenu permanent sont -

Période 1 : ¥*
=
Période 2 :
(1+1)
P
Période 3 : ~
(1+1)°
'
Période 4 : e _
(1+£)

¥* Est donc la somme de la valeur actualisée de ces flux qui est équivalente & la
somme actualisée de sa richesse, c'est-d-dire du patimoine et des revenus percus a
chaque pénode.

pr, Y° g N S L 4 7

: + —+ = +¥ + — s r
I+ ({(d+0H° 0+ 1+ 1+ (A+0° (1+0

On multiplie par(l+:)’, on obtient :
}'P[I+{I+r'}+{l+r}; - {1+;}’]= B+ +M(1+0) + Y1+ P + ¥, 1+ )+ ¥,

ye _ S00(L1)* +500(L1)" +1000(L1)* +1000(1,1) + 800

=097125

L+ (LD + (LD + (L)’




Puisque le ménage souhaite A la fois garder stable sa consommation au cours des
Quatre penodes et utiliser la totalité de ses revenus st de son patrimoine, il
consemma d chaque période son revenu permanent, D'oli €', = ¥* = 971,25

EXERCICE IV :

1) Friedman suppose que les anticipations sont adaptives, ¢'est-3-dire que les
estimations des agents sont révisées quand I'agent ohserve une différence
entre la valeur qu'il avait prévue et la valeur réalisée du revenu, L’agent
corrige d'une période 4 1 autre |"évolution de son revenu permanent d’une
fraction 1 de I'écart entre son revenu courant et 50N revenu permanent de
la période précédente.

2) Oma ¥ =2¥, + 20— A)¥,, FAQ= T, +.+ A= A)F

i 2 2y 2} 2}
};L=ik3ﬂ+[l :Jmm(l 3] 14a+lf:] i|5+1(-ﬂ 110
-3 IA3 3A3) 3.3 3\3)
12y
+—(~ 100 = 97.06
3
S S =80-97,06=-17.06=0
[l est négatif, ce qui signifie que le ménage considére que son revenuy
tolrant comme anormalement bas au regard de ses informations

3) Pour Friedman €, = 3" = 0,97"
Pour 1999 C,, =09F) = 0,9 97,06 = 87.35

Le ménage va devoir emprunter 7,35 puisque son revenu courant én 1999

est seulement de 80

f

=L+ AY, =FD)

b

=yt +C (1=-4)
e

T

¥l

k

b
s

¥4 © Propension marginale 4 consommer le revenu courant de courte
b l : = g LY -
periode. pd = =X 0=03=<00= A=A PmC .. =< Pmil
4) Deux méthodes : soit on calcule le ¥ o

oy PUIS Cogy = 345
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3)

6)

Soit on utilise directement fa relation : C, = yAY, +C,. (1-4)

S0itCagy = 0,37, + 0,666(C, o). En utilisant la deuxiéme méthode on
obtient pour ¥ = 0 = C .y, = 0,3(0) +0,666(87,35) = 58,24 = PMC — =
Le consommatecur va désépargner un montant de 358,24 (I'absence du

revenu est considérée comme transitoire, le consommateur n'ajuste qu'en

partie son montant de consommation)

76,24
¥ =60 = Cyy, = 03(60)+ 0,666(87,35)=7624 = PMC = E‘;; =127

La baisse du revenu courant de 20 est considérée en partie comme
transitoire et n’cceasionne qu'une diminution de la consommation de

11,1(87,35-76,24) ce qui se traduit par unc désépargne de 16,24.

Y =150
103,24
= Cep = 0,3(150) + 0,666(87,35) = 103,24 = PMC = ——== 0,69

Le consommateur considére que |'augmentation du revenu est transitoire
et n'aceroit pas sa consommation que de 15,89(103,24-87,35) alors que
son revenu courant a augmenté de +70(150-80), ce qui se traduit par une
chute de la PMC" 1] épargne 46,76(1 50-103,24).
Y7 = i¥ # M- Y, + A=A F 4+ A= A) T
Y =Y,= Yo =
=77 = (142025 M=)+t AM=D'F,
Syt = e e =27 o 0= 2]
= apsl
=y gl ioile )
L—(1=-4)
n-s>w=Y =
Ce reveni étant i dentique sur toutes les pénodes du passé, il est logique
Que le consomniateur considére ce montant de revenu comme permanent.

Enremplagant ; par 1, on obtient ¥,” =¥,

o }’I:. *r, !l,?j =i _1]__1"

Ce consommateur considérs toujours que le revenu actuel est le meilleur
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Indicateur de ses fevenus futurs et que toute vanation de son reveny est
Permanente.

EXERCICE v .

Durée de vie = Période de consommation = Vie active + Vie inactive (retraite)
1525 =50 ane = 40 ans + 10 ans

1) Sur les 40 ans de vie active ses TEVENUs se repartissent comme suit de
fagon 3 ce que la totalité de ses revenus sur les 40 ans soient

W = 10x(80000) + 10 « (100000) + 10< (140000) + 10 x (1 70000)
i = 4900000

G =

50
; C, 98000 .
) M s =3 = o123
l
C, 98000
FME s =2 = 0,98
S ¥, 100000
C; 98000
M oss == a5~
C, 98000
PMC =s—Lt=— " _ 0576
TS o S T0000

=L Sy Tty
On remarque que [a PMC = —}-‘Ej—'- diminue 4 mesure que le reveny

= 98000 40 i
e 4900000

3)' Durant Ja premiére décennie, cot individu consomme un maontant supérieyr

Augmente Sur[a totalité de sa vie active PMC

a son revenu, i ‘mprunte () — ¥ )x 10 = (93000 ~ 80000) = 10 = 180000
Durant la deuxisme decennie, son reveny annuel est supérieur 3 sa
consommation annuelje. | CCONOmise

(C =¥ )x10= rIDﬂUDD—.‘JSEJﬂD}r 10'= 20000 Sa derte diminue et devient
160 000,

Durant {a trossieme e, son épargne est { 140000 — 98000)* 10 =

420 000, Ainsi il rembourse sa derte et son epargne devient 260 200




Durant la quatrieme décennie, son épargne est (170000 - 98000)* 10 =
720 000, Ce qui ui permet d'accumuler i |3 fin de sa vie
Montant ézal 4 720 000 + 260 000 = 980 oo pour finane
De consommation pour les 10 années resanges

4) Si I'age de départ a |a retraite = §0 ans,

actve un

er ses dépenses

les revenus diminyent et

deviennent 4 050 000. La consommation annuelle sera -‘:—G—EE%FE =31

Tiﬂ_jﬁﬁ“ =0,7. Ainsi avec |3 réduction de I"dge de départ 3
la retraite la pAse diminue.
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